
 

Conceptbesluitenlijst raadsvergadering 
 

 

Datum 22 mei 2025 

Tijd 19.30 uur 

Locatie Raadzaal 

Voorzitter Dhr. J.D. de Vries 

Griffier Dhr. G.J. Andringa 

Aanwezigen  

Raadsleden Dhr. A.D. Bouma (FNP), dhr. A.G. van Dijk (zelfst. raadslid), dhr. J.W.F. 

Graansma (PVV), dhr. J. Hooghiemstra (FNP), dhr. IJ. van Kammen (FNP), 

mevr. T.C. Kuipers-Jorna (CDA), dhr. S.D. van der Meer (FNP), mevr. S. van 

der Ploeg (CDA), dhr. H.K. Speulman (PvdA), mevr. H. Spinder-van Dijk 

(CDA), mevr. B. Terpstra-Kerkhof (GBA), dhr. G. Terpstra (CDA), mevr. D.A. 

van der Vaart-Kralt (CU), mevr. T.I. Veenstra (GroenLinks), dhr. O.R. 

Veenstra (PvdA), dhr. W.B. Veenstra (FNP), mevr. A. Vellema-Plazier (CU), 

dhr. E.J. de Vries (zelfst. raadslid), mevr. D. Vriesema (CDA), dhr. K.S. van 

der Wal (CU) en dhr. J.J. Zwaagstra (CDA) 

College Dhr. J.E. Boerema (wethouder GBA), dhr. T.O. Brinkman (wethouder FNP), 

dhr. A. Bruining (wethouder CDA) en dhr. M.P. de Jong (gemeentesecretaris) 

Afwezigen  

Raadsleden - 

College - 
 
 

Algemeen deel 

 

1. 

 

Opening 

De voorzitter opent de vergadering om 19.30 uur en heet iedereen van harte 

welkom. 

 

2. 

 

Mededelingen 

Mededelingen 

• Wethouder Brinkman heeft een mededeling over een gratis bezoek aan het Frysk 

museum voor 10 scholen die het minst aan cultuur kunnen doen. 

• Burgemeester De Vries heeft een mededeling over het boekje dat de raadsleden 

vanavond hebben ontvangen, Simke, prinses út de Wâlden. Het is een cadeau 

van de Simke Kloosterman-stichting in verband met de uitreiking van de Simke 

Kloostermanprijs die morgen plaatsvindt. 

 

3. Vaststellen agenda 

Besluit 

De raad besluit de drie aangekondigde moties ‘vreemd aan de orde van de dag’ te 

agenderen als de punten 20, 21 en 22 en de agenda verder ongewijzigd vast te 

stellen. 

 

4. Vragenhalfuur 

Er zijn geen vragen. 

 

Besluitvormend deel 

 

5. Toezeggingen 

Besluit 

De raad besluit geen toezeggingen als afgedaan te beschouwen. 
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6. 

 

Moties 

Besluit 

1. De raad besluit: 

• De motie met ID-nr. 152 (Fyts- en kuiergebiet) als afgedaan te beschouwen;  

• De motie met ID-nr. 349 (Histoaryske kuier- en fytspaden) op verzoek van 

de heer Van Kammen (FNP) nog niet als afgedaan te beschouwen, maar te 

wachten tot de motie helemaal is uitgevoerd; 

• De motie met ID-nr. 496 (Bij renovatie sportaccommodaties totaal aantal 

sportvoorzieningen per dorp meenemen) op verzoek van de heer Van der 

Wal (CU) nog niet als afgedaan te beschouwen, maar te wachten tot het 

beleid wordt vastgesteld. 

 

7. Besluitenlijst raadsvergadering 10 april 2025 

Besluit 

De raad besluit de besluitenlijst van de openbare raadsvergadering van 10 april 2025 

ongewijzigd vast te stellen. 

 

8. Benoeming en installatie wethouder Van Esch 

De CDA-fractie stelt voor om de heer Engbert van Esch te benoemen als wethouder. 

De kandidaat-wethouder vertelt kort iets over zichzelf. 

 

Door middel van het trekken van een nummer wordt aan de hand van de 

presentielijst besloten de volgende drie raadsleden aan te stellen voor de commissie 

voor het onderzoek of de kandidaat-wethouder voldoet aan de eisen van de 

Gemeentewet en het Reglement van orde, tevens stembureau voor het tellen van de 

stemmen van de schriftelijke stemming: 

de heer Van Dijk (zelfstandig raadslid), tevens voorzitter van de commissie;  

de heer Zwaagstra (CDA) en  

mevrouw Vriesema (CDA). 

De vergadering wordt geschorst voor het onderzoek.  

 

De voorzitter van de commissie, de heer Van Dijk, deelt namens de commissie mee, 

dat uit de overlegde bescheiden geen feiten en/of omstandigheden naar voren zijn 

gekomen die een benoeming van de heer Van Esch als wethouder in de weg staan. 

 

Vervolgens wordt overgegaan tot schriftelijke stemming. De voorzitter merkt op dat 

het een vrije stemming is. De raadsleden dienen de naam in te vullen van de te 

benoemen kandidaat, dat mag ook een andere zijn dan de naam die in het voorstel 

wordt genoemd. 

 

De stembriefjes worden ingevuld en ingeleverd in de daarvoor bestemde bus.  

De vergadering wordt geschorst voor het tellen van de stemmen.  

 

Stemuitslag benoeming wethouder 

De voorzitter van de stemcommissie, de heer Van Dijk, maakt de uitslag van de 

stemming bekend: 

Door de 21 raadsleden zijn 21 stemmen uitgebracht: 

De heer Van Esch: 21 stemmen. 

Hiermee is de heer Van Esch benoemd tot wethouder van de gemeente 

Achtkarspelen en heeft de raad ook ontheffing verleend van het vereiste van 

ingezetenschap voor de periode van één jaar. 

 

Nadat de heer Van Esch heeft verklaard dat hij zijn benoeming aanneemt, legt hij de 

eed af. De griffier leest de eed voor en de heer Van Esch legt deze af in de Friese 

taal: “Sa wier helpe my God Almachtich!” 

 

De voorzitter feliciteert de nieuwe wethouder met zijn benoeming en overhandigt 

hem bloemen. 

 

 

 



Pagina 3 

 

Besluit: 

De raad besluit: 

1. De heer E. van Esch met ingang van 4 augustus 2025 op grond van artikel 36a 

lid 2 van de Gemeentewet ontheffing te verlenen van het vereiste van 

ingezetenschap voor de periode van één jaar. 

2. De heer E. van Esch met ingang van 4 augustus 2025 te benoemen als 

wethouder van de gemeente Achtkarspelen. 

 

 Afscheid steunfractielid de heer T.D. Spinder 

De voorzitter spreekt de heer Spinder kort toe en bedankt hem voor zijn inzet.  

 

8.a Benoeming steunfractielid 

Stemuitslag 

Het raadsvoorstel is met algemene stemmen (21) aangenomen. 

 

Nadat de heer Schootstra is benoemd tot steunfractielid, legt hij de eed af. De 

griffier leest de eed voor en de heer Schootstra legt deze af in de Nederlandse taal: 

“Zo waarlijk helpe mij God almachtig!” 

 

Besluit 

De raad besluit te benoemen tot steunfractielid: de heer Rienk Schootstra (CDA). 

 

Hierna schorst de voorzitter de vergadering om de heer Van Esch en de heer 

Schootstra te feliciteren en om afscheid te nemen van de heer Spinder. 

 

Meningvormend deel 

 

9. Opvang alleenstaande minderjarige vreemdelingen (amv’s) in Achtkarspelen 

Inspreker 

De heer Douwes uit Drogeham 

 

De raad voert een debat over vier mogelijke scenario’s voor de opvang van amv’s in 

Achtkarspelen. 

 

Motie 

Motie PVV - Keuze voor scenario 1 - Geen opvang van amv’s in Achtkarspelen 

Met deze motie verzoekt de indiener het college: 

• Scenario 1 te hanteren als uitgangspunt en daarmee geen enkele opvangvorm 

voor alleenstaande minderjarige vreemdelingen in Achtkarspelen te realiseren; 

• Om op dit moment af te zien van verdere verkenningen van de scenario’s 2, 3 of 

4 zoals genoemd in het raadsvoorstel; 

• Om de ontwikkelingen rond de Spreidingswet af te wachten. 

Wethouder Boerema laat het oordeel over de motie over aan de raad. 

 

Wethouder Boerema concludeert dat de meerderheid van de raad kiest voor optie 1 

(Geen opvang voor amv’s inrichten en de ontwikkelingen en besluitvorming van het 

kabinet over de Spreidingswet afwachten). Dit betekent dat het college na de zomer 

niet komt met een principebesluit omdat deze discussie dan weer overgedaan wordt. 

 

Stemverklaringen 

• Mevrouw Vellema (CU): It mei dúdlik wêze dat ik tsjin dizze moasje stimme sil 

om wat der yn it debat sein is namens ús partij, mar ik wol toch ek even neamd 

ha dat as wy kieze foar opsje 1, it risiko op ynterbestjoerlik tafersjoch hiel grut is. 

Dit betsjut dat wy de regy kwyt binne, sawol op wát wy hjir krije, as hoe’t wy dat 

dan finansjeel dogge. Dat fyn ik in dusdanig ûnferantwurde keuze dat dat foar my 

in swierwaegjende reden is dat ik tsjin dizze moasje stim. 

• De heer Van Kammen (FNP): De strekking fan de moasje, opsje 1, is dúdlik en is 

ek ús ferhaal, mar de ûnderbouwing fan de moasje, dêr kinne wy ús net yn fine. 

Wy sille dan ek tsjin dizze moasje stimme. 
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Stemuitslag motie 

Voor: GBA, PVV en raadslid Van Dijk (3) 

Tegen: CDA, CU, FNP, GroenLinks, PvdA en raadslid De Vries (18) 

De motie is verworpen 

 

10. Fietspad Skeanpaed-Wyldpaed (West) 

De raad spreekt meningvormend over het raadsvoorstel ‘Fietspad Skeanpaed-

Wyldpaed (West). 

 

De heer Zwaagstra (CDA) en de heer Hooghiemstra (FNP) roepen het college op om 

creatief te zijn met de aanleg van het nieuwe fietspad en te kijken wat er voor 

€180.000 wel gedaan kan worden.  

 

Toezegging 

Wethouder Boerema zegt toe dat hij probeert om extern geld aan te wenden (o.a. via 

de propositie Regiodeal) en te kijken of er een upgrade gedaan kan worden aan het 

voetpad naar een fietspad. 

 

Meningvormend/Besluitvormend deel 

 

11. Intrekken financiële verordening gemeente Achtkarspelen 2023 (GW art. 

212) 

Stemuitslag 

Het raadsvoorstel is met algemene stemmen (21) aangenomen. 

 

Besluit 

De raad besluit de financiële verordening volgens artikel 212 GW, die in december 

2023 door de raad is vastgesteld, met terugwerkende kracht per 1 januari 2024 in 

te trekken. 

 

12. Conceptjaarstukken 2024 Werkmaatschappij Achtkarspelen/ Tytsjerkstera-

diel (WM8KTD) 

Toezegging 

Op verzoek van de heer Terpstra (CDA) zegt wethouder Brinkman toe dat hij en/of 

de divisiedirecteur in de controlecommissie tekst en uitleg zal geven over de 

overschrijding op personeelskosten, conform de afspraak in de controlecommissie. 

 

Stemuitslag 

Het raadsvoorstel is met algemene stemmen (21) aangenomen. 

 

Besluit 

De raad besluit geen zienswijze in te dienen op de conceptjaarrekening 2024 van de 

werkmaatschappij 8KTD. 

 

13. Conceptbegroting 2026-2029 Werkmaatschappij Achtkarspelen/Tytsjerkste-

radiel (WM8KTD) 

Stemuitslag 

Het raadsvoorstel is met algemene stemmen (21) aangenomen. 

 

Besluit 

De raad besluit geen zienswijze in te dienen op de conceptbegroting 2026-2029 van 

de werkmaatschappij 8KTD. 

 

14. Begroting 2026 en jaarrekening 2024 Veiligheidsregio Fryslân 

De agendapunten 14 en 15 vallen onder de portefeuille van burgemeester De Vries 

en daarom neemt mevrouw Vriesema het voorzitterschap van hem over bij deze 

onderwerpen. 

 

Stemuitslag 

Het raadsvoorstel is met algemene stemmen (21) aangenomen. 
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Besluit 

De raad besluit geen zienswijze in te dienen op de begroting 2026 en de jaarstukken 

2024 van Veiligheidsregio Fryslân.   
 

15. Dekkingsplan Brandweer Fryslân 2026-2029 

Stemuitslag 

Het raadsvoorstel is met algemene stemmen (21) aangenomen. 

 

Besluit 

De raad besluit geen zienswijze in te dienen op het Dekkingsplan 2026-2029 van 

Brandweer Fryslân. 

 

16. Ontwerpbegroting 2026, meerjarenraming 2027-2029 en conceptjaar-

rekening 2024 Marrekrite 

Stemuitslag 

Het raadsvoorstel is met algemene stemmen (21) aangenomen. 

 

Besluit 

De raad besluit: 

1. Geen zienswijze in te dienen op de door het AB gevolgde procedure met 

betrekking tot de besluitvorming over de begrotingswijziging 2025 en tevens: 

- In te stemmen met de begrotingswijziging 2025; 

- In te stemmen met de begroting 2026 en de effecten hiervan opnemen in 

de gemeentebegroting 2026-2029; 

2. In te stemmen met bijgaande conceptbrief aan Marrekrite; 

3. Kennis te nemen van de jaarrekening 2024; 

4. Kennis te nemen van de vastgestelde GR. 

 

17. Wijziging Gemeenschappelijke Regeling Sociale Werkvoorziening Fryslân 

Stemuitslag 

Het raadsvoorstel is met algemene stemmen (21) aangenomen. 

 

Besluit 

De raad besluit: 

1. Geen zienswijze in te dienen ten aanzien van het Wijzigingsbesluit 

Gemeenschappelijke Regeling Sociale Werkvoorziening Fryslân;  

2. Alvast in te stemmen met het Wijzigingsbesluit Gemeenschappelijke Regeling 

Sociale Werkvoorziening Fryslân onder het voorbehoud dat de voorgestelde 

regeling niet wijzigt door een zienswijze van een andere gemeente. 

 

18. Ontwerpbegroting 2026 en conceptjaarverslag 2024 hûs en hiem 

Stemuitslag 

Voor: CDA, CU, FNP, GBA, GroenLinks, PvdA, raadslid Van Dijk en raadslid De Vries 

(20) 

Tegen: PVV (1) 

Het raadsvoorstel is aangenomen 

 

Besluit 

De raad besluit: 

1. In te stemmen met de begroting 2026 van hûs en hiem en geen zienswijze in te 

dienen. 

2. Kennis te nemen van het jaarverslag 2024 van hûs en hiem. 

 

19. Ontwikkeling perceel Betonwei Harkema 

Toezegging 

Wethouder Bruining zegt toe dat als hier nog behoefte aan is na de presentatie in 

september van het KAW-woononderzoek, hij in oktober strategische scenario’s met 

de raad door zal nemen met betrekking tot het perceel aan de Betonwei. 

 

Stemuitslag 

Het raadsvoorstel is met algemene stemmen (21) aangenomen. 
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Besluit 

De raad besluit: 

1. Het onderzoek naar de mogelijkheden voor woningbouw aan de Betonwei te 

Harkema te beëindigen met de conclusie dat er geen woningbouw op dat perceel 

mogelijk is.  

2. De voorbereidingskosten van € 15.000 af te boeken en de financiële effecten 

hiervan te verwerken in de begrotingswijziging van juni 2025. 

 

20. Moasje frjemd oan de oarder fan de dei FNP, CDA - De wolf en belied 

Achtkarspelen 

Dit onderwerp valt onder de portefeuille van burgemeester De Vries en daarom 

neemt mevrouw Vriesema het voorzitterschap van hem over. 

 

Met deze motie vragen de indieners het college: 

1. Om in samenwerking met de provincie Fryslân te onderzoeken wat de nieuwe 

beschermingsstatus van de wolf aan mogelijkheden geeft. 

2. Een plan op te stellen waar in staat wat het handelingsperspectief is voor onze 

gemeente en de voorbereidingen te treffen die ervoor nodig zijn zodat er geen 

extra tijd verloren hoeft te gaan. 

3. De gemeenteraad daarvan op de hoogte te houden en daarin als gemeenten en 

provincie in Fryslân met elkaar op te trekken. 

Portefeuillehouder De Vries is van mening dat de motie overbodig is, omdat dit al 

geregeld is. Als we te maken hebben met een ‘probleemwolf’, dan kan je daar 

binnenkort meer tegen doen. 

 

Toezegging 

Portefeuillehouder De Vries zegt toe de raad in september te informeren over het 

nieuwe beleid met betrekking tot de wolf. 

 

De heer Veenstra (FNP) is blij met de toezegging dat de portefeuillehouder er in 

september op terugkomt en trekt de motie nu eerst in. 

 

21. Moasje frjemd oan de oarder fan de dei FNP - Beammebelied foar 

maatskiplike ynstellingen 

Tijdens de ledenvergadering van Plaatselijk Belang Boelenslaan kwam het plaatsen 

van zonnepanelen op dorpshuis De Smoutte ter sprake. Nu blijkt dat een aantal 

bomen hinderlijk in de weg staan, waardoor er te weinig zonlicht op de panelen valt. 

Met deze motie vragen de indieners het college om onderzoek te doen naar het 

aanpassen van het gemeentelijk bomenbeleid voor maatschappelijke instellingen, en 

de uitkomsten van dit onderzoek vóór 15 juli 2025 bekend te maken. 

Wethouder Boerema kan zich vinden in de motie. 

 

Toezegging 

Wethouder Boerema geeft aan bereid te zijn om een onderzoek te doen naar het 

bomenbeleid voor maatschappelijke instellingen en bij de raad terug te komen met 

de uitkomsten van het onderzoek. 

 

Hierna trekt de heer Veenstra (FNP) de motie in. 

 

22. Motie vreemd aan de orde van de dag GBA en EdV - Stijging waterschaps-

belastingen 2025 

Dit jaar wordt ongeveer 4,3 miljard Euro geïnd door de waterschappen, een stijging 

van ruim 8 procent ten opzichte van vorig jaar (bron: CBS). Deze stijging heeft een 

aanzienlijke financiële impact op huishoudens binnen onze gemeente.  

Met deze motie vragen de indieners daarom het college om de motie te delen met 

de 18 Friese gemeenten en Wetterskip Fryslân met het verzoek dat alle gemeenten 

hun zorgen uiten over de stijging van de waterschapsbelasting en de raad hierover 

te informeren. 

Wethouder Bruining laat het oordeel over de motie over aan de raad. 
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Stemverklaringen 

• De heer Terpstra (CDA): Wy fine it wol in demokratyske taak fan it Wetterskip, 

mar it giet ek om ús ynwenners, dus dêrom stypje wy dit ferhaal. 

• Mevrouw Vellema (CU): Wy ha inderdaad in demokratysk keazen Wetterskip, ik 

soe sizze: lit op dy manier jo stim hearre. Nim kontakt op mei in fraksje fan it 

Wetterskip, mar dit soarte fan symboalpolityk ha ik in gruwlike hekel oan en sil 

dêrom ek tsjin dizze moasje stimme. Oars sitte wy hjir in oare kear miskien wol 

tot 1 oere. 
 

Stemuitslag 

Voor: CDA, FNP, GBA, PVV, raadslid Van Dijk en raadslid De Vries (15) 

Tegen: CU, GroenLinks en PvdA (6) 

De motie is aangenomen 

 

23. 

 

Sluiting 

De voorzitter sluit de vergadering om 23.53 uur. 

 

 

 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van de raad  

van de gemeente Achtkarspelen van 12 juni 2025. 
  
De griffier, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dhr. G.J. Andringa 

De voorzitter, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dhr. J.D. de Vries MSc 

 


